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Viyfucteni: Elektrické obvody

Minuly rok jsme pro vas pripravili seridl na velmi podobné téma. Bylo neobvykle nazvano
»2Dopravni znacka v elektrotechnice®. Tento dil seridlu pojednéaval o zakladech elektrickych ob-
vodd, elektrotechnickych znackach, elektrickych veli¢indch, Ohmové zdkoné a elementarnich
metodach vypoctu. Elementarni metody jsou ty nejjednodusi, jde o sériové nebo paralelni,
popr. serio-paralelni fazeni.

V dnesnim dilu seridlu o elektrickych obvodech budeme predpokladat, ze uplné zaklady
znéte. Pokud tomu tak neni, miZete si nastudovat lonsky dil.!

Theveniniv nahradni obvod

Je-li je obvod slozitéjsi, tak si muzeme bud ulehéit praci, nebo zadany obvod pomoci elemen-
tarnich funkei viibec nejde fesit. Muzeme pouzit Theveniniv teorém, ktery nam ¥ikd, ze obvod
mezi libovolnymi dvémi svorkami nahradime nahradnim Theveninovym obvodem.
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Obr. 1: Ndhradni Theveninav obvod

Na obréazku 1 vidime ndhradni Theveninuv obvod, ktery se skldd4a ze zdroje idedlniho napé-
ti Up a vnitiniho odporu R;. Timto zptisobem muzeme namodelovat i neidedlni zdroj napéti.

Zdroje kolem nés jsou sice neidealni,? ale u vétsiny je jejich vnitini odpor dostateéné maly.
Proto ho mizeme povazovat za témér idedlni.
chtit vypodéitat napét{ a proud na rezistoru Rz. Ndhradu udélame vzhledem ke svorkam 1, 1’.
Nahradime levou ¢dst obvodu (zdroj Uy = 3V a rezistory R1 = 1kQ a Ry = 2kQ). Pravé éasti
vétsinou Fkdme zatéZ (rezistor Rz =  k(2).

Pro ndhradu pouzijeme nasledujici postup:

1. Nejprve odpojime z4téz (obrazek 3).

2. Nésledné uréime napéti naprdzdno Uy. Toto napéti (jak ndzev napovidd) je napéti na

svorkach pti odpojené zatézi.

3. Nakonec vystup zkratujeme (obrdzek 4) a vypoéitdme proud nakratko Ii.

4. Vnitini odpor uréime jako Ry = U/ L.

Protoze uvazujeme jenom idedlni zdroje napéti a rezistory, tato ndhrada bude opravdu
odpovidat skutecnosti.

'http://vyfuk.fykos.cz/vyfuk/rocnikl/serie2.pdf
2Idesln{ zdroj neexistuje, protoze by musel mit nulovy vnitini odpor.


http://vyfuk.fykos.cz/vyfuk/rocnik1/serie2.pdf
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Obr. 2: Ukazkovy obvod
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Obr. 3: Odpojend zatéz

Pro nas pripad budou hodnoty nésledujici. Napéti na svorkadch je stejné jako napéti na

rezistoru Rs. Jde o déli¢ napéti,3

Ry 2K
T Ri+ R ' 1kQ+2KQ

Uo

3V =2V.

Pri vypoctu proudu nakratko Iy si vSimneme, ze rezistor Ro je ,vyzkratovan“ a nepotece jim
zédny proud. Proto proud nakratko uréime celkem snadno z Ohmova zdkona.
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7Z tohoto zdkona rovnéz vypocitame vnitini odpor R;.
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Nyni sestavime ndhradni obvod a zpatky k nému pfipojime z4téz (obrdzek 5). Vidime, ze
se nam obvod zjednodusil, takze mizeme dopocitat proud tekouci zatézi.
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3Pokud nevite, co je to déli¢ napéti, tak si pomtZzeme vypoétem proudu prochdzejiciho rezistory.
Proud Ir,, = Ui/ (R1 + Rz). Déle napéti na rezistoru Ur, = Ralr, = Ralr;, = R2U1/(R1+ R2) =

=U1R2/ (R1 + R2).
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Obr. 4: Obvod ,na kratko*
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Obr. 5: Nahradni obvod pro ukézkovy priklad
7 tohoto proudu dopocitdme napéti na zatézi.

UZ:szZ:%kQ~2mA:§V.

A ted uz je to na vas. Muzete se pustit do Feseni seridlové tlohy. Pokud vdm nebude néco
jasné, obratte se na autora serialu na e-mailové adrese x1fd@fykos.cz.

Fyzikalni korespondenéni seminaf je organizovan studenty MFF UK. Je zastfesen Oddélenim
pro vnéjsi vztahy a propagaci MFF UK a podporovan Ustavem teoretické fyziky
MFF UK, jeho zaméstnanci a Jednotou Ceskych matematiku a fyziku.

Toto dilo je sifeno pod licenci Creative Commons Attribution-Share Alike 3.0 Unported.
Pro zobrazeni kopie této licence, navstivte http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/.
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